- Kazanim81.1.2 iki dogal sayinin en biiyiik ortak bélenini (EBOB) ve en kiigiik ortak

~| katiny (EKOK) hesaplar, ilgili problemleri gozer.

EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB)
» iki sayinin ortak bolenleri arasindan en biiyiigiine
bu sayilarin en buyik ortak béleni (EBOB) denir.
Ornek 12 ve 18 sayilarinin EBOB’unu bulalim.

12’nin bolenleri: 1, 2, 3, 4, 6, 12
18’in bolenleri: 1, 2, 3, 6, 9, 18

12 ve 18'in ortak bélenleri: 1, 2, 3,[6]
EBOB (12, 18) = 6 veya (12, 18)enob= 6
Pratik: Sayilar birlikte asal ¢arpanlarina ayrilir. Her

iki saylyl da bdlen sayilar (ortak bélenler) isaretlenir.
EBOB bu isaretli sayilarin carpimidir.
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Soru-1 Asagidaki dogal sayi ciftlerinin EBOB’larini
bulunuz.

EBOB (18, 30) = EBOB (45, 75) =

EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK)

» iki sayinin ortak katlari arasindan en kiictgiine
bu sayilarin en kigik ortak kati (EKOK) denir.

Ornek 6 ve 8 sayilarinin EKOK’unu bulalim.

6’nin katlari: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54...
8'in katlari: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64...

6 ve 8'in ortak katlari: , 48, 72...

EKOK (6, 8) = 24 veya (6, 8)ekok = 24

Pratik: Sayilar birlikte asal ¢arpanlarina ayrilir.
EKOK elde edilen tim sayilarin garpimidir.
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Soru-2 Asagidaki dogal sayi ciftlerinin EKOK’larini
bulunuz.

EKOK (24, 32) = EKOK (24, 90) =

» iki sayi birbirinin tam kati ise; EBOB kiiglik
saylya, EKOK bliylk sayiya esittir.

EBOB (20, 40) = 20 EKOK (20, 40) = 40

Soru-3 Asagidaki dogal sayi iftlerinin EBOB ve
EKOK’larini iglem yapmadan bulunuz.

EBOB (18, 90) = EKOK (12, 72) =

» Asal ¢arpanlarina ayrilmis ifadelerin;

EBOB’u — Tabanlari ayni olanlardan Ussu kiigiik
olanlarin garpim seklinde yazilmasiyla bulunur.

EKOK'u— Tabanlari ayni olanlardan tssi buylk
olanlar ile tabanlari ayni olmayanlarin carpim
seklinde yazilmasiyla bulunur.

Ornek A=2°.3.5ve B=2%.3? jse
EBOB(AB)=2°-3=12 EKOK(A,B)=2°-3"-5=360

Soru-4 A=2°.3.7 ve B=2%.3%.5%olduguna gére;

EBOB(A,B) = EKOK(A,B) =

» iki sayinin EBOB’u ile EKOK’unun ¢arpimi bu
sayilarin garpimina esittir.

EBOB(A,B)-EKOK(A,B)=A-B
Ornek EBOB'u 5 ve EKOK'u 75 olan iki sayinin
carpimi kagtir?

EBOB(A,B)-EKOK(A,B) = A -B
A-B=5.75=375

Soru-5 Carpimlari 480 olan iki sayinin EBOB’u 4
ise EKOK'u kagtir?



10 soruvLA EBOB VE EKOK

1. Asagida A ve B sayilar asal carpanlarina
ayrilmistir. Buna gore istenenleri bulunuz.

A B |2
EBOB (A, B) =
C D |2
F G 5 A+B=
F 1 7
1

2. EBOB (15, 45) + EKOK (11, 44) = ?

EKOK(24,42)

. ifadesinin degeri kagtir?
EBOB(24,42)

4. EBOB'u 6 olan iki farkli dogal sayinin toplami en
az kagtir?

5. EKOK’u 60 olan iki farkli dogal sayinin toplami en
¢ok kactir

6. EBOB’u 2, EKOK'u 180 olan iki sayidan biri 18 ise
diger sayi kagtir?

7. 36 ve 48 sayilarini tam bélen en blyiik dogal sayi
kagtir?

8. 10 ve 12 sayilarina tam béliinebilen en kiigiik
dogal sayi kagtir?

A=2°.3.5°

9-
B=22.3%.7

}olduguna gore EKOK(A,B)="?

A=2*.3".5
10. ve EBOB(A,B)=2-3% ise
B=2*.3

a + b toplami kagtir?

YAKUPRP AKAR



EBOB PROBLEMLERI

» BlyuUk parcalardan kiguk pargalar olusturulmak
isteniyorsa EBOB kullanilir.

Soru-1 Agirliklari 40 kg ve 56 kg olan iki gesit piring
birbirine karistirilmadan ve hi¢ artmayacak sekilde
esit agirliktaki torbalara konulacaktir. Buna gore;

a) Torbalarin agirhid en fazla kag kg olur?
b) En az kag torba gerekir?

Soru-2 40 m ve 72 m uzunlugundaki 2 farkli gubuk
esit uzunlukta pargalara ayrilacaktir.

a) Bir parganin uzunlugu en fazla kag metre olur?
b) En az kag parga olusur?
¢) En az kag kesim yapilir?

Soru-3 Kenar uzunluklari 20 m ve 32 m olan

dikddrtgen seklindeki bahgenin gevresine kbselerde
de adac olacak sekilde esit araliklarla aga¢
dikilecektir.

a) Agaclar arasindaki mesafe en cok ka¢ metredir?

b) En az ka¢ agac dikilebilir?

Soru-4 Eni 180 cm ve boyu 240 cm olan bir
banyonun zeminine hi¢ bosluk kalmayacak sekilde
esit buyuklikte kare fayanslar kaplanacaktir. Kare
fayanslarin bir kenar uzunlugu en fazla ka¢ cm olur?

EKOK PROBLEMLERI

» KlguUk parcalardan buyuk pargalar olusturulmak
isteniyorsa EKOK kullanilir.

Soru-5 iki otobiisten biri 6 saatte bir, digeri 10
saatte bir sefer yapmaktadir. iki otobls birlikte sefere
basladiktan en az kag¢ saat sonra tekrar birlikte sefere
cikarlar?

Soru-6 Bir limanda bulunan 2 farkli gemi 15 ve 25
dakikada bir sefere gikmaktadir. ikisi birlikte ayni
anda ilk kez saat 06.00 da sefere ¢iktiklarina gére
ikinci kez ayni anda saat kacta sefere ¢ikarlar?

Soru-7 Hakan, cevizlerini altisarli veya sekizerli
saydiginda her defasinda 3 cevizi artiyor.

a) Hakan'in en az kag tane cevizi vardir?
b) Hakan’in cevizleri 70’ten fazla ise ceviz
sayisi en az kactir?

Soru-8 Kenar uzunluklari 15 cm ve 12 cm olan
dikdértgen seklindeki kartlar kenarlari boyunca
birlestirilerek bir kare olusturulacaktir. Buna goére
karenin bir kenar uzunlugu en az kag santimetre
olur?



8 soRuVLA EBOB VE EKOK PROBLEMLERE

1. 17 ve 21 sayilarini béldiginde 1 kalanini veren
en blylk dogal sayi kagtir?

2. 6 ve 10’a béliindigiinde her defasinda 4 kalanini
veren 160’tan biylk en kiguk sayl kagtir?

3. Bir siniftaki 6grenciler 3’erli veya 5’erli

sayildiginda her seferinde 1 6grenci eksik kaliyor.
Sinif mevcudu 40 ile 50 arasinda olduguna gore
Ogrenci sayisi en az kagtir?

4. Bir otelin lobisinde 20 Fransiz ve 28 Alman turist

vardir. Her odada ayni Ulkeden turistler esit kapasiteli
odalarda kalacagina goére en az kag oda gereklidir?

5. Emine Teyze, 8 glinde bir kuru fastilye, 10 glinde
bir pilav yapmaktadir. Carsamba ginu bu iki yemegi

birlikte yaptigina goére, bir daha bu yemekleri birlikte

hangi gin yapar?

6. Kenar uzunluklari 140 m ve 60 m olan dikddrtgen

seklindeki bir tarlanin gevresine, kdselerine de
gelecek sekilde esit araliklarla direkler dikilecektir. Bu
is icin en az kag direk gerekir?

7 . Kenar uzunluklari 6 cm ve 8 cm olan

dikddrtgenler yan yana ve alt alta dizilerek bir kare
elde ediliyor. Elde edilen karenin ¢evre uzunlugu en
az kag santimetredir?

8. Kenar uzunluklari 24 m ve 42 m olan dikdértgen

seklindeki bir tarla esit blyukliukte kare seklindeki
parsellere ayrilacaktir. Buna gore parselin alani en
¢ok kag metrekare olur?

YAKUP AKAR




